A Fold sugara R. Mekkora a gravitacios gyorsulas értéke a Fold felszinétél R
tavolsagban, ha a felszinen mért érték g? (A)
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Mekkora lenne a gravitacios gyorsulas értéke azon az égitesten, amely fele
akkora sugaru, mint a Fold és tomege nyolcadrésze a Fold tomegének? (B)
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Az abran egymas mellé fellogatott, homogén golyok lathatok. Az elsé abran
lathato két golyo egyforma, a masodik abran lathaté golyok koziil a jobb
oldalinak tomege is, sugara is kétszerese a masikénak. Melyik esetben nagyobb a
golyék kozott fellépo gravitacios vonzoeré? (A)
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A) Az elsd abran lathato esetben nagyobb a vonzoerd.
B) A masodik abran lathat6 esetben nagyobb a vonzoerd.
C) Mindkét esetben ugyanakkora a vonzoerd.

A Fold felszinétol szamitott Rrsia magassagbol (azaz a Fold sugaraval megegyezo
magassagbol) elejtenek egy testet. Mekkora gyorsulassal indul el? (A gravitacios
gyorsulas a Fold felszinén g.) (C)

A) g gyorsuléssal.

B) g/2 gyorsulassal.

C) g/4 gyorsuléssal.

Az lirben, egy R sugaru kisbolygon ejtési kisérletet végziink. Elengediink egy
kicsiny testet a kisbolygé felszinét6l R/4 tavolsagra, és az t ido alatt esik le.
Mennyi idé alatt érne le ez a test, ha R magassagbol ejtenénk le? (D)
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A) Kevesebb, mint /2 -1 idd alatt.

B) Pontosan /2 -¢ idd alatt.
)  2-t1do alatt.
D) Tobb, mint 2-¢ 1d6 alatt.

Egy zart kapszulaba egeret helyeziink és katapult segitségével fiiggolegesen
felfelé kilojiikk. Mikor érzékel az egér a kapszula mozgasa soran sulytalansagot?
(D)

A) Nem ¢érzékel az egér stlytalansagot, azt csak az tirben érzékelhetné.

B) Pontosan akkor (egy pillanatra), amikor a kapszula palyaja tetején megfordul és
zuhanni kezd.

C) Onnantdl, hogy a kapszula a palya tetején zuhanni kezd, egészen addig, amig
visszaérkezik a foldre.

D) Onnantol, hogy a kapszula elhagyja a katapultot, egészen addig, amig
visszaérkezik a foldre.

Mit mondhatunk egy égitest felszinének kozelében egy Kicsiny test gravitacios
gyorsulasanak tomegfiiggésérol? (B)

A) A gravitacids gyorsulés csak a test tomegével ardnyos.

B) A gravitacios gyorsulas csak az égitest tomegével aranyos.

C) A gravitacios gyorsulas aranyos mind a test, mind pedig az égitest tomegével.

D) A gravitaciés gyorsulés sem a test tomegével, sem pedig az égitest tomegével nem aranyos.

Egy targyat vizszintesen hajitunk el a F6ldon és a Holdon. A hajitas
kezdosebessége és kiindulé magassaga mindkét helyen azonos. Hanyszor
messzebbre jut a targy a hajitas helyétol vizszintes iranyban a Holdon, mint a
Foldon? (A Holdon a gravitaciés gyorsulas a foldi érték hatoda.) (B)

A) A targy ugyanolyan messze esik le.

B) A targy V6 -szor messzebb esik le.
C) A targy hatszor messzebb esik le.
D) A targy 36-szor messzebb esik le.

Mi torténne, ha a Napot valtozatlan tomeg mellett ezredrészére zsugoritanank?
(A)

A) A Fold és a tobbi bolyg6 véltozatlanul tovabb keringene a palyajan.

B) A Fold és a tobbi bolygod belezuhanna.

C) A Fold és a tobbi bolygo elszokne.

Két test a kozottiik hato gravitacios eré hatasara egymas felé gyorsul. Mit
allithatunk a kozottiik levé tavolsagrol? (C)

A) A testek kozott 1€v0 tavolsag biztosan csokken.

B) A testek kozott 1évo tavolsag biztosan valtozik.

C) A testek kozott 1évo tavolsag ndhet, csokkenhet, vagy akar allando is lehet.
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Hogyan érvényesiil a Fold és a Hold gravitaciéos hatasa a Hold kozepén? (A
Holdat tekintsiik homogén tomegeloszlasi gombnek!) (A)

A) A Fold gravitacios hatasa érvényesiil a Hold kdzepén, de a Hold gravitacids hatasa
ott nulla.

B) A Fold gravitaciés hatdsa nulla a Hold kozepén, mert a Hold olyan messze van a
Fo6ldtol, hogy ott mar csak a Hold gravitacioja érvényestil.

C) A Fold gravitacids hatasa nulla a Hold kozepén, mert a Hold tomege learnyékolja a
Fold gravitacios hatasat.

D) A Hold kozepén a Fold és Hold gravitacios hatdsa egyarant nullatol eltéro.

A geostacionarius miitholdak keringésiik soran folyamatosan a Fold ugyanazon
pontja felett tartozkodnak. Lehet-e ez a ,,pont” Budapest? (A)

A) Nem, ez nem lehetséges.

B) Elvileg megvalodsithato ilyen miihold palyara allitasa, de nincs ra szlikség, mert az
Europa felett elhelyezkedd mitholdak Budapestrdl lathatoak.

C) Sok ilyen miihold van mar, példaul ezekre iranyitjuk a televizios
parabolaantennakat.

Egy légkor nélkiili, 6000 km sugari bolygon kiloviink egy lovedéket, amely a
felszint6l 6000 km magassagba emelkedik, és az inditas helyétél 12000 km
tavolsagban csapddik be a felszinbe. Milyen alaku a palyaja, ha semmilyen
hajtomiivel nem volt felszerelve? (C)

A) Az adatok alapjan korpalya lehetett.

B) Parabolapdlya, hiszen ez egy ferde hajitas.

C) Ellipszispalya, Kepler els6 torvényével 0sszhangban.

Két tokéletesen gomb alaku, homogén égitest kering a kozos tomegkozéppontjuk
koriil. Mindketto sugara R, a kozéppontjaik tavolsaga 4R. A kozéppontokat
0sszekoto egyenes az m tomegii égitest felszinét az A, a 2m tomegii égitest
felszinét a B pontban metszi. Melyik pontban lesz nagyobb az odahelyezett 1 kg
tomegii testre a két égitest altal kifejtett eredo gravitacios eré? (C)

4R

A) Az A pontban.
B) A két pontban azonos lesz a gravitacios erd.
C) A B pontban.

Egy visszatéré iistokos elnyujtott ellipszispalyan kering a Nap koriil. Palyajanak
»A” vagy ,,B” pontjan halad nagyobb sebességgel? (A pontok a Naptol egyforma
tavolsagban helyezkednek el.) (C)
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A) Az ,,A” pontban, mivel ekkor a Nap iranyaba halad, azaz a Nap gravitacios ereje
gyorsitja.

B) A ,,B” pontban, mivel ekkor még megvan a napkozeli pontban elért maximalis
sebesség tulnyomo része.

C) Egyforma a sebessége a két pontban, mivel egyenld tavolsagra vannak a Naptol.
D) A megadott adatok alapjan nem lehet eldonteni.

Hogyan tudjuk learnyékolni a gravitaciés mezét? (D)
A) Elektromagneses hullamokkal.

B) Neutronokkal.

C) Fotonokkal.

D) Az eldbbiek koziil egyikkel sem.

Szeretnénk meghatarozni azt a pontot a Foldet a Holddal 6sszekoté egyenes
szakaszon, ahol a két égitest gravitacios hatasa éppen kioltja egymast. Hogyan
jarjunk el? (D)

A) A két égitest kdzéppontjainak tavolsagat a tomegekkel forditott ardnyban kell
felosztanunk.

B) A két égitest kozéppontjainak tavolsagat a tomegekkel egyenesen aranyosan kell
felosztanunk.

C) A két égitest kozéppontjainak tavolsagat a tomegek négyzetének aranyaban kell
felosztanunk.

D) A két égitest kdzéppontjainak tavolsagat a tomegek négyzetgydkének ardnyaban
kell felosztanunk.

Egy mithold nagy magassagban, korpalyan kering a Fold koriil. Melyik allitas
igaz? (C)

A) A Fold gravitacids vonzoereje folyamatosan munkat végez a miiholdon, ezért az
nem lassul.

B) A Fold gravitacios vonzoereje folyamatosan munkat végez a mitholdon, ezért az
nem esik le.

C) A Fold gravitacids vonzoereje nem végez munkat a mitholdon.

Egy Fold koriil keringé miihold elnyult ellipszispalyan mozog. Végez-e munkat a
Fold altal kifejtett gravitaciés eré a miiholdon a miihold mozgasa soran? (B)
A) Nem végez, mert a gravitacios erd mindig merdleges a mithold elmozdulasara.
B) Végez, ezért mozog gyorsabban a miithold a palya Foldhoz kozelebbi szakaszain.
C) A kérdést a megadott adatok alapjan nem lehet eldonteni.

Urhajé indul a Foldrél a Hold felé. Mikor tapasztalnak a benne iil6 iirhajosok
sulytalansagot? (A)
A) Akkor, amikor az tirhaj6 hajtomiive nincs bekapcsolva.
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B) Abban a pontban a Fold és a Hold kozott, amikor a két égitest tomegvonzasa éppen
kiegyenliti egymast.
C) Soha, hiszen a Fold tdémegvonzasa a Holdon tdl is hat.

Két miihold korpalyan kering a Fold koriil, az elso nagyobb, a masodik kisebb
sugaru koron. Melyik miihold halad nagyobb sebességgel? (B)

A) A nagyobb sugara palyan keringd.

B) A kisebb sugara palyan keringd.

C) A sebesség fliggetlen a palya sugaratol.

Két azonos atlagsiiriiségii bolygot vizsgalunk, melyek sugara Kiilonb6zo.
Melyiknek a felszinén nagyobb a gravitacios gyorsulas? (A)

A) A nagyobb sugaru bolygo felszinén, mert a gravitacids vonzas azonos atlagsiiriség
mellett a bolygd sugardval egyenesen aranyos.

B) A kisebb sugart bolyg6 felszinén, mert a gravitacios vonzas a bolygo felszinén a
sugar négyzetével forditottan aranyos.

C) Azonos a gravitacios gyorsulds a két kiilonb6zd sugart, de azonos atlagstiriiségii
bolyg¢ felszinén.

A Holdon a nehézségi gyorsulas nagyjabol a foldi érték egy hatoda. Két lovedéket
inditunk el vizszintesen, azonos magassagbdl és azonos sebességgel: az egyiket a
Foldon, a masikat a Holdon, mindkét esetben vizszintes terepen. Milyen messze
ér talajt a Holdon a lovedék, ha a Foldon 60 m-re repiil? (A 1égellenallastol
tekintsiink el!) (D)

A) ~ 10 m-re.

B) ~ 60 m-re.

C) ~ 360 m-re.

D) ~ 147 m-re

Hogyan valtozna egy R sugaru homogén gomb felszinén a gravitacios gyorsulas

értéke, ha a kozepébdl eltavolitanank egy R/2 sugaru anyaggombot? (D)

A) Nem véltozna.

B) A felére csokkenne.

C) A haromnegyed részére csokkenne.
D) A hétnyolcad részére csokkenne.

Mekkora lenne a felszini gravitacios gyorsulas egy a Foldével azonos siiriiségi, de
a Foldnél kétszer nagyobb atmérdji bolygo felszinén, a foldi g gravitacios
gyorsulashoz képest? (A)

A)2g

B)4g

C)g






